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Les points essentiels 

  

Français 
• Programme et  mise en 

oeuvre en CAP 

• Programme et  mise en 
œuvre en Bac pro 

• La certification niveau V 

• La certification niveau IV 

 

• Les démarches: 

- le GT 

- la lecture plurielle 

- Le parcours de lecture 

- Lecture analytique et écriture 
longue 

HG-EC 
• Programme et  mise en oeuvre 

en CAP 

• Programme et  mise en œuvre 
en Bac pro 

• La certification niveau V 

• La certification niveau IV 
 

 

• Les démarches  

 - la leçon 

 - leçon générale balayant le 
sujet d’étude 

 - leçon sous forme de situation 

- Lecture et expression orale et 
écrite 
 



Les programmes de Français 

Un projet sur 2 ans en CAP 

• 4 compétences 

• 4 finalités et 12 
problématiques 

• 6 attitudes 

• 4 domaines de capacités 

• Des tableaux par finalités 

• 6 à 8 séquences annuelles 

• Certification à prévoir 

 

Un projet sur 3 ans en Bac pro 

• 4 compétences 

• 9 OE et 27 questions 

• Des tableaux par OE: 

Connaissances/capacités/attitudes 

• Six séquences annuelles 

• Certifications à prévoir/ 
examens blancs 

Une progression et programmation 
rigoureuse et précise 



Cycle CAP 

Séquence titre, 

numéro et durée  

Finalité du programme :  

Problématique du programme :  

Projet  didactique et pédagogique : Inscription dans la progression. Quelles compétences visées ? Sous quelle 

forme ? Pourquoi ces choix? … Présentation du GT/ Parcours de lecture/ lecture plurielle de l’ OI. 

Apprentissage visé en vue de la situation  d’écriture longue : 

Apprentissage visé en vue de la deuxième situation de français : 
Année scolaire :  Problématique générale :  

« Textes » d’étude : GT/ Parcours de lecture 

«  textes »  d’évaluation : 

Classe :  Objectifs généraux : construits à partir des éléments du programme «  capacités/ attitudes/ activités »  

Séance (titre, 

dominante, 

durée, 

problématique) 

Objectifs : capacités, 

connaissances  et 

attitudes  visées:  

Support(s)  Stratégie didactique  et 

organisation pédagogique 

Vérification de 

l’atteinte des 

objectifs 

Séance 1 :  

Séance 2 

Séance 3 

Séance 4 

Dernière séance  Donner la réponse à la 

problématique de séquence, à 

la finalité et problématiques du 

programme retenues 

Faire le bilan du projet. 

Mars 2010 



Cycle Bac pro 

Séquence titre, 

numéro et durée  

Objet d’étude du programme :  

Question(s) du programme :  

Projet  didactique et pédagogique : Inscription dans la progression. Quelles compétences visées ? Sous quelle 

forme ? Pourquoi ces choix? …Présentation du GT/ Parcours de lecture/ lecture plurielle de l’ OI. 

Apprentissage visé en vue de la situation  d’écriture longue : 

Apprentissage visé en vue de la deuxième situation de français  et /ou du BEP rénové 

Apprentissage visé en vue de l’épreuve de Bac: 
Année scolaire :  Problématique générale :  

« Textes » d’étude : GT/parcours de lecture 

«  textes »  d’évaluation : 

Lectures cursives 

Classe :  Objectifs généraux : construits à partir des éléments du programme «  capacités/ attitudes/ activités »  

Séance (titre, 

dominante, 

durée, 

problématique) 

Objectifs : capacités, 

connaissances et 

attitudes  visées:  

Support(s)  Stratégie didactique  et 

organisation pédagogique 

Vérification de 

l’atteinte des 

objectifs 

Séance 1 :  

Séance 2 

Séance 3 

Séance 4 

Dernière séance  Donner la réponse à la 

problématique de séquence, à 

la  question ou aux questions 

de l’objet d’étude. 

Faire le bilan du projet. : est ce 

que tout le monde a bien 

acquis les compétences visées?  

Mise en place de l’ AP 

Mars 2010 



Les programmes en HG-EC 

Cycle CAP 

•Un projet sur 2 ans 

 

•Un nombre déterminé de Sujets d’étude (H., Géo.) et de 

thèmes (EC) 

–Sur l’ensemble du cycle :  

•H. et Géo :  

– au moins 3 sujets d’étude parmi les 4 proposés 

–Au moins 1 situation par sujet d’étude parmi celles 

indiquées 

•ÉC :  

–au moins 2 thèmes parmi les 4 proposés  

–au moins 1 sujet par thème 

– Organisation annuelle : au moins 3 sujets d’étude 

(H., Géo) et 1 thème (EC) par an 

•2 s. é. H + 1 s. e. Géo + 1th Ec  

ou 

•2 s. é. Géo + 1 s. é. H. + 1th EC 

•Éviter la dispersion et la tentation de l’exhaustif 

•Par sujet d’étude : au moins 1 leçon générale + 1 leçon 

sous forme de situation 

• Intégrer la préparation du Ccf 

• Préparer les élèves à l’oral tout au long des deux ans 

Une progression et une programmation rigoureuse et précise 

-Un  fil conducteur annuel 
-Un enseignement problématisé ; une démonstration 

-Une progressivité des apprentissages 

-Des sujets d’études/des situations/des orientations et des mots clés 

Cycle Bac Pro 

•Un programme annuel et un projet sur 

trois ans 

-S’inscrire dans une progressivité des 

apprentissages 

- Réellement s’appuyer sur les grilles de 

capacité 

 

•Un nombre déterminé de Sujets d’étude 

(H., Géo.) et de thèmes (EC) 
-Nombre de sujets d’étude (H., Géo) et de 

thèmes (EC) 
-8 en 2nde : 6 s. é. (H., Géo) + 2 th. (EC)  

- 11 en 1ère :  9 s. é. (5 H et 4 Géo) + 2 th. 

(EC) 

- 11 en Tale : 9 s. é. (4 H et 5 Géo) + 2 th. 

(EC) 

 

-Éviter la dispersion et la tentation de 

l’exhaustif  
-Par sujet d’étude : au moins 1 leçon générale + 

1 leçon sous forme de situation 

 

• Certifications à prévoir / examen blancs 
 



Une démonstration 
 

Problématisée 
Structurée  par  

une périodisation simple ou des thématiques 
imbriquées, en histoire 
un ancrage dans l’espace et/ou un emboîtement 
d’échelles, en géographie 

 
 

Ce qui reste dans les cahiers des élèves : une trace écrite ; des définitions, une 
chronologie simple…  

Qu’est-ce qu’une leçon ? 

En pratique, au préalable 
Déterminer une problématique et une durée 
Elaborer une trace écrite 
Se fixer des objectifs simples, en termes d’acquisition des connaissances et 
de travail de capacité(s) 
S’appuyer sur :  

 les acquis des élèves 
 la parole professorale 
 des documents illustratifs/d’entrée dans un thème 
 des document(s) analysé(s) en profondeur : 1 ou 2 



 

DISCIPLINE :  

NIVEAU ET CLASSE : ( 

RAPPEL DU FIL CONDUCTEUR ANNUEL :  

Question(s) et quelques lignes d’explication 

PLACE DU SUJET D’ÉTUDE DANS LA PROGRESSION 

ANNUELLE : 

Préciser à quel sujet d’étude celui-ci fait suite et précède 

 

SUJET D’ÉTUDE : titre 

PROBLÉMATIQUE : Question(s). Attention à bien l’ancrer dans le temps (histoire) et dans l’espace (géographie, histoire) 

ORIENTATIONS ET MISE EN ŒUVRE : en quelques phrases, expliquer ce qui sera démontré pendant l’ensemble du sujet 

d’études. Reprendre donc les orientations du programme, et apporter des précisions si on le juge nécessaire.  

- ORIENTATIONS :  

- MISE EN ŒUVRE :  

TITRE, DURÉE ET OBJECTIFS PROBLÉMATIQUE ET MISE EN ŒUVRE  CONNAISSANCES ET CAPACITÉS ET DÉMARCHES OUTILS DOCUMENTAIRES 

LEÇON : 

Titre de la leçon et durée 

PROBLÉMATIQUE :  

Question (s)  

MISE EN ŒUVRE : Dire les étapes de la démonstration 

effectuée, ainsi que les activités des élèves. 

CONNAISSANCES : 

Lister les connaissances que les élèves devront 

acquérir 

CAPACITÉS : 

Lister les principales capacités que les élèves vont 

travailler 

Lister les documents utilisés :  

-DOCUMENTS ILLUSTRATIFS : 

-DOCUMENTS ANALYSÉS : 

SITUATION : 

Titre de la situation, sa durée  

PROBLÉMATIQUE :  

Question (s)  

MISE EN ŒUVRE : 

Dire les étapes de la démonstration effectuée, ainsi que 

les activités des élèves. 

Connaissances : 

Lister les connaissances que les élèves devront 

acquérir 

Capacités et méthodes : 

Lister les principales capacités et méthodes que 

les élèves vont travailler. S’appuyer sur le tableau 

de capacité du programme 

Lister les documents utilisés :  

-DOCUMENTS ILLUSTRATIFS : 

-DOCUMENTS ANALYSÉS : 

ÉVALUATION : 

Titre de l’évaluation et durée 

PROBLÉMATIQUE :  

Question (s)  

MISE EN ŒUVRE : 

Dire quelles sont les étapes de l’évaluation 

Exposer comment les connaissances et les capacités sont 

évaluées. 

CONNAISSANCES : 

Lister les connaissances que les élèves devront 

acquérir 

Ex : 1492 ; « évangélisation » etc.  

CAPACITÉS ET MÉTHODES : 

Lister les principales capacités et méthodes que 

les élèves vont travailler 

Lister les documents utilisés 

CORRECTION DE L’ÉVALUATION 

Forme et durée  

Dire quelles sont les étapes de la correction. Au cas où, lister les documents utilisés 

CONCLUSION DU SUJET 

D’ÉTUDES 

Préciser la durée (en 

minutes) 

Dire sous quelle forme l’on répond à la problématique, avec quel outil. 

Exemple de possibilités :  

- Le professeur répond à la problématique en faisant appel au récit incarné ou en illustrant son propos par un document (carte…) 

- Réponse collective, sous la direction du professeur 

- Réponse individuelle d’un élève, à l’oral ; reformulation de sa réponse si nécessaire 

- Réponse collective à partir d’un document projeté en début de séquence 



Les Lectures 

Dans l’ensemble des disciplines, différents types de 

lecture :  

Lecture privée: lecture  sans exercice scolaire 

Lecture cursive : lecture sans analyse, privée ou 

scolaire avec mise en relation avec le discours du 

professeur ou une analyse de documents 

Lecture documentaire: une prise d’information et 

construction de sens, exercice scolaire  

Lecture analytique: une démarche de relecture qui vise 

compréhension et interprétation  



La lecture analytique :  
des étapes à respecter  pour arriver à  une interprétation collective valide d’un texte 

de 20 à 30 lignes maximum ou d’une image en 50 minutes. 
1.  Phase de construction progressive du sens à la réception initiale relativement brève 
mais fondamentale: on recueille à l’écrit toutes les réponses de tous les élèves : 
-impressions- ressenti – évocation // compréhension- phrase essentielle pour vous – 
quelle valeur ? … C’est une phase  d’expression orale dirigée par le professeur avec 
prise de notes. 5 à 10 minutes maxi 
2/ Phase d’interprétation : on construit une  signification à partir des réponses initiales 
et du  repérage d’éléments constitutifs du texte: c’est un travail de relecture qui se fait 
en lien avec la problématique de lecture  pour établir les «  trois strates d’un texte »  
Niveau superficiel : compréhension  d’ensemble justifiée par des relevés 
Niveau moyen : compréhension plus fine qui s’appuie sur l’étude de la langue et ses 
effets à différentes échelles du texte:  paragraphes/ phrases/ propositions/ groupes 
de mots/ mots. 
 Niveau profond : valeurs symboliques/ valeurs sociales/ du lecteur et ou de l’auteur 
C’est une phase d’expression orale d’échanges entre tous les élèves  sous la direction 
du professeur avec prise de notes: 20 à 30 minutes maxi 
3/ Phase d’expression :  L’interprétation fondée, validée par le professeur avec l’accord  
de tous  est enfin arrêtée. On en rend compte à l’écrit et cet écrit est la trace de la 
lecture.  C’est une phase d’expression écrite après une reformulation orale.  De 10 à 25 
minutes. 



Sur le site LHG 
 http://www.lhg.ac-lyon.fr/ 

 

• Voir un exemple de lecture analytique  portant 
sur un extrait de la nouvelle: 

Le portrait de Dorian Gray 

http://www.lhg.ac-lyon.fr/
http://www.lhg.ac-lyon.fr/
http://www.lhg.ac-lyon.fr/
http://www.lhg.ac-lyon.fr/


Lecture approndie d’un document en 
histoire 

Débarquement de Christophe Colomb selon Théodore de Bry,  1594  

-Ne pas s’en tenir à une lecture 
documentaire ; procéder à une lecture 
approfondie ; 
- Accueillir les réactions des élèves et les 
confronter 
-S’appuyer sur des connaissances et des 
capacités de lecture de l’image  
-Contextualiser  pour  contribuer à la 
construction du sens du document 

Par delà la « dramaturgie post-colombienne », un message anticatholigue et anti-espagnol. Une « représentation 

prétexte ».  

Cf. :  
- http://www2.cndp.fr/lesScripts/bandeau/bandeau.asp?bas=http://www2.cndp.fr/galilee/Page3.asp?IdFiche=3525 

 
- http://pups.paris-sorbonne.fr/files/Miroir-Nouveau-Monde_2011-06-16_HISTORIENS_ET_GEOGRAPHES.pdf 

  



 Les écritures 

Écriture de travail 
-Prises de notes 
-« Brouillons » 
 

Écritures explicatives et argumentatives 
 

Écritures créatives 
-Écritures à contraintes 

-Transposition, transformation 
-Imitation 
-Écritures à déclencheur d’émotions 
 

Quand et comment ?  
-Écritures augurales 
-Écritures intermédiaires 
-Écritures de fin de séquences 
-« L’écriture longue » : les trois jets 



Les trois jets de l’écriture 

• Premier jet : on répond à une consigne 

• Deuxième jet : on retravaille l’écrit à partir 
d’indications précises selon quatre « gestes 
correcteurs » :  

• Ajouter 

• Supprimer 

• Déplacer 

• Transformer  

• Troisième jet: on reprend le texte en 
« menant à bien » le projet d’écriture 



 

Analyse du premier jet  

 

 
 Première étape: On apprécie le respect de la consigne (et on 

évalue selon les critères et barème retenus et donnés) 

 

 Deuxième étape:  On donne des conseils/aides (+ barème) pour 
reprendre le texte/Le tableau/le schéma/la carte/le 
graphique…en utilisant les quatre « gestes correcteurs » selon 
un code connu de tous: 

 Ajouter [ ]( mot y compris les conjonctions- expression- phrase(s) colonnes, 
lignes, légende…) 

 Supprimer les répétitions, les mots ou phrases inutiles ou hors sujet… 
[place] 

 Déplacer [ place]X 

 Transformer/ remplacer [place] 

 

– NB on peut reproduire cette étape 

 



 Première étape : on apprécie la mise en oeuvre des 

conseils et aides donnés (et on l’évalue selon le barème 

défini) 

  Deuxième étape : on relève les erreurs d’orthographe à 

corriger selon un code  connu par tous : 

 Code de correction orthographique à construire : 

 lexique 

 Accords de la phrase 

 Temps verbaux 

 

 

Analyse du  deuxième jet  



 Première étape: on évalue le respect de toutes les 

consignes de remédiation données 

 

 Deuxième étape : on évalue le degré de correction 

orthographique atteint (selon le barème défini) 

 

 NB on peut répéter cette analyse autant de fois que 

nécessaire pour atteindre la correction parfaite du texte 

  
Analyse du  troisième jet : deux étapes 



Les certications 

• BEP Rénové 

 

• Bac pro 



UG1 coefficient 6 

(3 heures) 

Français  

(1H30)  sur 10 points 

Histoire Ŕ géographie - Education civique 

(1h30)   sur 10 points 

 

Histoire 

2 questions (4 pts) 

Géographie 

2 questions (4 pts) 

 

Lecture Ecriture 

Répondre à des 

questions de 

vocabulaire et de 

compréhension 

Rédaction d’un texte 

qui peut-être à 

contraintes  
 

ou 
 

Écriture 

argumentative 

Education civique 

1 question sur le 

thème obligatoire  

(2 pts) 

1 question 

obligatoire 

sur un des 5 

sujets 

d’étude 

1 question au 

choix parmi 3 

questions 

portant sur les 

3 situations 

d’un même 

sujet d’étude  

1 question 

obligatoire 

sur un des  

4 sujets 

d’étude 

 

1 question au 

choix parmi 3 

questions 

portant sur les 

3 situations 

d’un même 

sujet d’étude  

 
BO n°31 du 15 octobre 2009 

La certification intermédiaire  

 Bep rénové 



Bep rénové 
Français 



 Bac professionnel 

Bulletin officiel n°20 du 20 mai 2010 

I - Français 

Évaluation sous forme ponctuelle - durée 2 h 

30 

Support : un corpus de textes et documents (2 

à 3) référé à l'un des objets d'étude de l'année 

de terminale. 

Première partie : compétences de lecture (10 

points) 

1) Question portant sur le corpus : 

« Présentation du corpus » 

Le candidat rédige quelques lignes (de 3 à 6 

environ) pour présenter les relations que les 

documents proposés dans le corpus 

entretiennent entre eux. 

2) Question(s) portant sur un ou des documents 

du corpus : « Analyse et interprétation » 

Le candidat analyse un ou deux effets d'écriture 

(inscrits dans le libellé de la ou des deux 

questions) et en propose une interprétation. 

Deuxième partie : compétences d'écriture 

(10 points) 

Dans le libellé du sujet une question est posée 

en lien avec le corpus proposé en première 

partie. 

Le candidat répond à cette question en une 

quarantaine de lignes et de façon argumentée. 

II - Histoire-géographie-éducation civique 

Évaluation sous forme ponctuelle - durée 2 

h 

L'examen de baccalauréat professionnel 

évalue la maîtrise des savoirs et des 

capacités en histoire- géographie et éducation 

civique définis dans les programmes de la 

classe de terminale professionnelle. 

L'épreuve, d'une durée de deux heures, 

comporte trois parties, notées 

respectivement 9, 4 et 7 points. 

La première partie porte sur les sujets 

d'étude, soit d'histoire soit de géographie. Elle 

propose deux sujets au choix. Chaque sujet 

est composé d'une ou plusieurs questions et 

peut comporter un support documentaire. 

La deuxième partie porte sur le programme 

d'éducation civique. Elle est composée d'une 

question et peut comporter un support 

documentaire. 

La troisième partie porte sur la discipline qui 

n'est pas l'objet de la première partie. Elle 

consiste en une analyse de document(s) 

portant sur les situations d'un des sujets 

d'étude. 



Bac Professionnel 
Français 



Bac Professionnel 
HG-EC 



Première partie : Histoire 

(sujets d’étude) 
  

  
  

Le candidat a le choix entre les deux sujets  suivants. 
  
  
 Sujet 1 : La puissance des Etats-Unis dans le monde et 
ses limites de 1941 à 1989.  
Vous présenterez le rôle des États-Unis dans le second 
conflit mondial, puis dans la Guerre froide en évoquant 
les aspects militaires, politiques et économiques. 

   
  
  

OU 
   
  
  
  
Sujet 2 : L’accession de l’Inde à l’indépendance. 
Vous présenterez le contexte international dans lequel 
s’inscrit la marche vers l’indépendance de l’Inde, le rôle 
des principaux acteurs qui y ont participé, les 
circonstances et les conséquences de cette 
indépendance. 

Bac Professionnel 
HG-EC 



 OU  
 
 
Sujet 2 : L'Outre-mer et la puissance française 
  
Document : La situation de l’Outre-mer français  
dans le monde   
Source : http://www.shom.fr/  Service Hydrographique  
et Océanographique de la Marine 
•ZEE : La Zone Economique Exclusive est un  
•espace maritime sur lequel un État côtier exerce des 
• droits souverains en matière économique. 

 
 
 
 
  

  
QUESTIONS 

  
1) A partir de cette carte, présentez les spécificités géographiques des territoires d’Outre-mer et leur 
rôle dans l’ouverture de la France sur le monde.  
2) Dans quelle mesure cette carte illustre-t-elle le poids de l’outre-mer dans la puissance économique, 
géopolitique et culturelle de la France ? 
3) De quelles difficultés cette carte rend-elle compte ? 
  

Z
E
E
* 

Matinée – la certification 
10h30 : Le bac professionnel  

Bac Professionnel 
HG-EC 

http://www.shom.fr/
http://www.shom.fr/
http://www.shom.fr/
http://www.shom.fr/
http://www.shom.fr/
http://www.shom.fr/
http://www.shom.fr/


Accompagnent 
personnalisé 

Soutien 

Entretiens 
« diagnostics  »  

Positionnement 

Entretiens : projet 
personnel et 

professionnel  - 
support d’un livret 

d’accompagnement 

Tutorat 

Approfondissement 
: travailler avec un 

collègue sur un 
point du cours 
(chronologie et 

courbe) 

Aide pour un 
examen : la 
certification 

méthodologie 



EGLS 

• Enseignement 

• Général 

• Lié  

• À la Spécialité 

• Obligatoire 



Ce que disent les textes 

 Le volume horaire et les disciplines concernées 152 h sont attribuées à certaines 
disciplines. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 Le choix est fermé. Cet horaire spécifique de 152 heures s’ajoute à l’horaire de 

base de la discipline qui est un horaire commun quelle que soit la spécialité de 
baccalauréat professionnel. Le choix des disciplines et la répartition des heures 
relèvent de l’autonomie de l’établissement. 

Grille n° 1 Ŕ sciences physiques : Grille n° 2 Ŕ langue vivante : 

- français  

- mathématiques  

- langue vivante  

- sciences physiques et chimiques  

- arts appliqués 

- français  

- mathématiques  

- langue vivante  

- arts appliqués 

Art. 3 : Le volume horaire de 152 heures correspondant aux enseignements 
généraux liés à la spécialité préparée est réparti par l’établissement. 
 

Arrêté du 10-2-2009 publié au Bulletin officiel spécial n° 2 du 19 février 2009 



Définition de l’EGLS 

   Des projets didactiques d’une équipe 
pédagogique qui visent à développer des 
compétences professionnelles pour toute une 
classe en utilisant les compétences 
d’enseignement général au service de la 
professionnalisation par la mise en projet des 
élèves. 

L’EGLS est à distinguer de l’AP qui induit des groupes  sur des compétences non 
acquises par des élèves 



2 sources d’information 

incontournables 

- Eduscol : http://eduscol.education.fr/ 

- Site disciplinaire lettres – histoire : 

http://www.lhg.ac-lyon.fr/ 

http://eduscol.education.fr/
http://www.lhg.ac-lyon.fr/
http://www.lhg.ac-lyon.fr/
http://www.lhg.ac-lyon.fr/

